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H U N Y A D I M Á T Y Á S
Hogy mikor »«Sietett, aem tudjuk

pontosan. Történészeink véleménye 
két évszám — 1440 és 1443 — kö­
zött oszlik meg, a döntő szót máig 
sem tudta kimondani senki sem 
Mint emlékezetes, Magyarország — 
a korábbi évszámra tekintve —- há 
rom évvel ezelőtt ünnepelte meg az 
igazságos“ király születésének fél­

ezredéves fordulóját Akkor Erdély 
még nem vehetett részt az anya­
ország nemzeti ünnepén. Erdély 
ezért ma a másik évszámra, 1443 
március 27-r® tekint s a maga ün­
nepeként üli meg a magyar történe­
lem egyik leghatalmasabb egyénisé­
gének emlékéi. Erdélynek mindenki­
nél több joga van ehhez a külön 
ünnephez, hiszen e leghatalmasabb 
magyar egyéniségek egyikében egy­
ben a maga legnagyobb fiára is is­
mer, az elsőre és a döntőre, aki hi­
vatva volt, hogy annyi erdélyi honfi­
társát megelőzve, a középkorit kö­
vető uj magyar életforma megterem­
tője és kialakítója legyen.

Történeti jelentőség«
Hunyadi Mátyás történeti jelen­

tősége ugyanis mindenekelőtt abban 
nyilvánul meg, hogy Szent István

Irt* V íscre László
óta 6 volt az első magyar ember, 
aki a nemzet és állam utjának 
döntő módon uj irányt adott és igy 
a magyar, géniuszt s az ebből fa­
kadó életet olyan uj tartalommá! és 
tormákkal telítette meg amelyek­
nek hatóerejét mindmáig érezzük 
\z az uj igény, amelyet uralkodása 
óta a magyarság az élettel szemben 
magáévá tett, a legjellemzőbben 
határozza meg napjainkig a nem­
zet történeti tudatát

Harminckét éves uralkodása a 
a mai történeti kutatás szemében 
már nem tűnik olyannyira a múló 
dicsőség 9 * halandó aranykor ra­
gyogásának, mint ezt azelőtt hit­
ték. Az Igazság mindem bizonnyal 
oda halt vele, halálával felbomlott 
az állaniáiét egyensúlya, amelyet 
csakis az ő politikai és katonai 
ereje tudott fenntartani. És elvesz­
tek hódításai is, mert végeszakadt 
az ország benső egységének, amely­
nek egyedül Mátyás egyeduralma 
volt a biztosítéka. Látszólag tehát 
halálával mindenképpen lehanyat­
lott annak az aranykornak a napja, 
amely a Duna jegén választó ne­
mesek hangja nyomán kelt életre 
harminckét esztendő tartamára. A 
dicsőség és a nyugalom távozott el
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vele a magyar életből, az országban 
ismét idegen király lett̂  az ur, aki 
viszont az idegeneknél is rosszabb, 
hatalmaskodó nagyurak befolyása 
alatt állott. Úgy látszott — s a ké­
sőbbi történetírás Is igy tani tolta
_s hogy Mátyás harminckét éve
szinte csak álom és varázs volt, 
hogy élete műve szorosan hozzá- 
fűzödik államférfim és hadvezér! 
egyéniségének nagyságához: a bol­
dog, békés kor trón rálép tével kez­
dődött éé halálával áldozott le.

Renaissance és humanizmus
Emlékéi még ma is sokszor ké­

pében idézzük, akinek dicsősége 
fényében elég ideje és pénzve volt 
ahhoz, hogy országát humanisták­
kal népesítse be, hogy udvarában 
a korabeli Európa egyik leghatal­
masabb könyvtárát rendezze be, 
hogy festőket, építészeket és zené­
szeket tartson környezetében, egy­
szóval: szeresse a fényt és a pom­
pát, tehetségének és gazdagságának 
méretei szerint. Halálával azonban 
végeszakadt a renaissance-élet va­
rázsának, a humanisták más, gaz­
dagabb udvarokba mentek, a Gor-

vinákat a törpe utódok eltékozol- 
ták s a fényt és a pompát & sze­
génység s æ viszály váltotta fel; a 
renaissance és a humanizmus — 
igy gondolták régebben — csak 
import volt, drágán megfizetett 
luxuscikk, amely ugyan megfelel­
hetett a nagy uralkodó bőkezűsé­
gének, de a nemzeti létektől mind­
végig távol maradt, jött és elment 
— nyomtalanul.

Bármennyire Is tetszetős volt 
azonban a humanizmus és a re­
naissance életét Magyarországon 
egyedül Mátyás igazságos és di­
csőséges uralmához fűzni, az utóbbi  ̂
évek tudományos kutatásának, ha 
a valóhoz és nem az álomképhez 
akart ragaszkodni, mindenképpen 
véget kellett vetnie ennek az el­
képzelésnek Kitűnt ugyanis, hogy 
a renaissance nem Mátyás uralko­
dásával toppan be a Kárpátok 
övezte Duna-tájra, ’ hogy aztán 
utódjai alatt, mint győkértelen 
vendég, örök időkre eltávozzék 
erről a vidékről. Bebizonyosodott, 
hogy a renaissance Ízlés és szellem 
már Mátyás trónraiépése előtt egy 
századdal elültette magvait ebben 
a hazában. Nagy Lajos és Zsig- 
mond király uralkodása már ennek 
a szellemnek és ízlésnek a jegyeit 
viseli magán, hogy aztán Hunyadi 
János kormányzósága idején, ami 
kor végre ismét magyar ember ke­
zébe került a hatalom, a magyar 
nemzeti renaissance beteljesülésé­
nek nyíljanak meg az utjai.

Hs ugyanis a renaissance és a 
humanizmus valóban csak nagy­
számú külföldi tudós vendégségét, 
könyvgyü jlést és építkezést, egyszó­
val fényt és pompát jelentett volna 
a magyarság számára, akkor joggal 
tarthatnánk számon a történelem 
importcikkei között. A renaissance 
és a humanizmus azonban nemcsak 
irodalmi és művészeti irány vdlt. 
Irodalom és művészet ezúttal is csak 
lecsapódása és bizonysága volt egy 
korérzésnek, amely az állami. és a 
társadalmi életet végső fokon kiala­
kította. A humanizmus és a renais­
sance nem írástudók, festők és más 
udvari emberek különcködő magán­
ügye, hanem az emberi gondolkozás 
s a nyomában járó élet legbensőbb 
természeté* tián3riló világérzés: szel­
lem és ízlés, amely azonban az élet 
minden egves pontján jelentkezik 
A renaissance tehát elsősorban élet­
formát jelen», mégpedig azt a döntő 
életformái, amelynek sodrában ala 
kul ki a XV. század folyamán az 
újkori ember. A középkor hitét, mely 
szabatosan meghatározta ember és 
világ viszonyát, ekkor váltja fel az 
ember egyéniségének a tudata. Meg­
változik a* emberi gondolkozás, a 
közösségeket, amelyeket eddig a hit 
ereje g az ezen alapuló uralkodói 
hatalom tartott össze, most mind 
erősebben a nemzeti lét tudata kezdi 
kormányozni. A renaissance elsősor­
ban a nemzeti érzés renaissancea 
volt. Szülőhazájában, Olaszország-


